100年度新北市新店地政事務所與社團法人
新北市地政士公會共同舉辦地政士座談會會議紀錄

1、 時間：中華民國100年7月15日〈星期五〉下午2時00分

2、 地點：新店區公所文化劇場三樓演藝廳

3、 主席：莊主任月桂                        記錄：劉雅欣
4、 出席人員及列席人員：詳簽到表

5、 主席報告：略

6、 各課業務報告：略

7、 與會機關報告：略

8、 報告99年會議決議執行情形:略。

9、 提案討論及臨時動議：

      （一） 第一案〈吳金典先生提案〉

          案由：有關登記案件連前與殘存持分部分，本人習慣用鉛筆先寫上，方便地所同仁收件時核計書狀規費，但各初審審查標準不一，大部分初審不會特別要求，但少數初審會要求再用原子筆寫上去，有的初審甚至會因而開補正。
決議：代理人若能於契約書上寫明連前與殘存持分，便可使地所人員於收件時正確計收書狀費，避免登記完畢再行找補的情形。會後將提醒本所初審同仁，避免就此類微小之問題通知補正。
（二） 第二案〈吳金典先生提案〉

案由：貴所重測工作委外給民間測量公司，但該測量公司人員外業時未佩帶識別證，服裝上也無法辨識；另重測現場調查時，按法令規定應核對本人身分，惟該測量公司人員僅要求有人簽名即可，似有不妥。

決議：本所重測工作係由新北市政府委託研訊工程顧問有限公司辦理，希望藉助民間的力量，加速重測工作的進行，會後會要求該測量公司人員，執行公務應佩帶識別證，於現場地籍調查時應核對本人身分後，才請其簽章，並加強改進服裝儀容。
       （三） 第三案〈吳美玉小姐提案〉

案由：有關去年所提「地價稅轉帳繳納證明書沒有列印納稅標的，僅繳納通知書上才有納稅標的之地號、面積、稅額，導致納稅人除留存繳納證明書外，還另須保留轉帳繳納通知書」乙案，至今繳納證明書仍未見改善，希望稅捐稽徵處能參考採納此意見。
決議：再函請新北市稅捐稽徵處新店分處參酌辦理。
（四）第四案〈吳美玉小姐提案〉

案由：為響應財政部推動稅務網路申報政策，提昇地政士專業能力，建議新北市稅捐稽徵處新店分處舉辦網路申報講習課程，以利新店區之地政士就近學習，並提高網路申報率。
新北市稅捐稽徵處新店分處代表說明：
先前已於板橋地區開過此類課程，若地政士朋友仍有需要，會適時向上反應，建議稅捐稽徵處總處至本處（新店分處）開課，讓有興趣的民眾及地政士都能參與學習。
決議：若有此需要，本所會後將和稅捐稽徵處新店分處再研議舉辦網路申報相關課程，亦可配合提供課程所需場地及設備。
（五）第五案〈吳美玉小姐提案〉

案由：各區公所核發土地使用分區證明書處理時間不一，經了解台北市分區使用證明是當日就可以核發，樹林區公所則是隔天就可以核發，惟新店區公所核發分區使用證明卻須3天時間，故在此建議新店區公所可否比照其他公所於申請次日即可核發分區使用證明。
新北市新店區公所代表說明：
分區使用證明是由公所工務課負責核發，回所後會轉告該課承辦人儘量縮短處理時間，讓申請人可於隔日領取分區使用證明。
（六）第六案〈黃許由先生提案〉

案由：本人先前受理一件地籍清理案件，申請標的為瑞芳地政所管轄，該案申請人係利害關係人之一，卻未收到瑞芳地所的公文通知，導致知悉時公告期間已將屆滿，經電洽瑞芳地政承辦人表示，可上網查詢地籍清理公告清查之標的，但線上查詢時卻找不到公告資訊，因此建議有關地籍清理公告清查標的之網路資訊應延長其瀏覽時間，以方便民眾查詢。

新北市政府地政局代表說明：
地籍清理過程中係由各地所端來負責協助清查的作業，依據稅捐處及戶政事務所提供之登記名義人的繼承人或是利害關係人之一的資料來通知，所以可能有部分繼承人或利害關係人沒有收到通知。但即使未收到通知公文，也不會侵害其應有的權益。另外，地政局網站上有關地籍清理相關訊息，自97年開始清理到現在的資料都還保留，若有需要，歡迎日後電洽本局承辦人，直接對照電腦畫面詳細說明。

（七）第七案〈陳愛香小姐提案〉
案由：目前如欲查詢所有土地是否被徵收時，須提供地號，但當事人往往不清楚地號，故建請地政局可否提供以登記名義人身分證字號查詢之服務，方便民眾查詢。
決議：一、早期的徵收案件，登記名義人之地籍資料大多未登錄身分證字號，而是以流水編號登錄，故無從以身分證字號查詢，民眾如有需要查詢土地徵收與否，請提供身分證明文件逕洽新北市政府地政局徵收科，該科有歷年土地徵收公告補償、提存、保管清冊可查詢。
     二、92年起的徵收案可上網到新北市政府地政局一般徵收土地徵收案件公告網頁，土地徵收公告項依年度或地號查詢。
（八）第八案〈鄭子賢先生提案〉
案由：經了解目前新北市各地所測量案件大概都15天左右，在台北市卻只要3~7天，顯示新北市地所人力是否有編制不足的情形，建議應適時向上級機關反應，增加人力，以縮短案件處理時間。
決議：依規定「受理土地複丈案件，應於收件日起15日內辦竣，其情形特殊經登記機關首長核定延長者，依其核定。」；不同的地區（山區、市區）有不同的圖籍屬性（已重測區、未重測區），每一件個案尚難要求一律在同一複丈天數中辦理完竣，其中考量的因素無非以「測量精度」為最高原則，必要時的擴大施測範圍，雖會影響測量辦竣的期程，卻是複丈案件中所不能減少的工作項目，當然縮短測量案件辦理期程，一直也是本所努力的目標，本所現有的人力配置尚能妥適分配處理測量案件，至於本市其他地所測量人力配置，新北市政府地政局地籍測量科皆會「定期」就轄區案件數等各項數據就測量編制人員數做適當的調整，併予說明。

十、散會：下午3時5分。
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