104年度新北市新店地政事務所與社團法人
新北市地政士公會共同舉辦地政士座談會會議紀錄

1、 時間：中華民國104年6月17日〈星期三〉下午2時00分

2、 地點：本所地下一樓會議室
3、 主席：黃主任美娟                        記錄：連珮羽
4、 出席人員及列席人員：詳簽到表

5、 提案討論及臨時動議：

      （一） 第一案〈莊婉鈺女士提案〉

          案由：我有一個案件，係未辦保存登記建物，地主和屋主不同人，門牌亦未編釘(屋主是老人家不懂)，原屋主係以現況的路名當門牌，並向稅捐機關申報取得稅籍，地主則向戶政申請門牌編釘，並且逕自對房屋裝修，未去稅捐做稅籍變更，由於稅捐和戶政未連線，房屋有雙重身分，屋主的繼承人要去辦繼承時，遇到困難，戶政的理由本來沒有門牌，是地主自己來申請門牌編釘，又因為是未辦保存登記建物，地政亦無資料，而稅捐則說有此房屋，早在民國60幾年就已有稅籍登記，在這種情況下，稅捐和戶政要如何向地主及屋主做產權說明，然而屋主的繼承人要去做門牌編釘，但戶政不給編釘，因為地主已向戶政編釘。
新北市政府稅捐稽徵處新店分處說明：
此個案是房屋稅的問題，房屋稅是以最原始登記的原所有權人為主，亦有稅籍資料，不知此案是否與房屋稅的單位討論過，應該是有其適用之法令規定，類此情形應屬個案，請提供該個案詳細資料逕洽本處房屋稅承辦人員查詢辦理。
           決議：本案類型係為個案之行政處分，仍建請莊婉鈺女士

                另洽稅捐及戶政機關處理。
（二） 第二案〈蔡明輝先生提案〉

案由：1、首先說明我的電腦原先是xp系統，現在更新換為windows7系統，卻無法使用實價登錄作業系統，工程人員已於線上直接幫我修正，仍無法使用；現在網路的瀏覽器有internet以及 google兩種 ，我用internet無法做地方稅網路申報，而用google瀏覽器則可以。另外，實價登錄申報系統自然人憑證拉出的地址不對，土地使用分區、幾房幾廳等項目皆須登錄資料，如登錯是否要地政士負責? 建請反應實價登錄作業軟體環境設定、系統登錄作業，能更為友善便民，讓地政士及民眾在使用上更方便。
      2、罰地政士500萬，責任歸屬應罰當事人，申報人應是賣方，而非地政士。
新北市新店地政事務所說明：
實價登錄裁罰案件去年全市裁罰共33件，已努力將懲罰實價登錄申報錯誤案件情形降到最低，如有地政士遺忘申報，亦會個別通知，相關執行細節及建議，會向中央反應，讓政策施行更順利。
新北市地政士公會說明：
      實價登錄部分透過陳其邁及張慶忠立法委員，已經提案修法，現在仍在協調溝通，目前是在等預售屋的部分進來，一併修法，最近仍在討論，但裁罰誰不是執行單位(地政事務所、地政局)可決定，還是要回歸法律規範。
決議：實價登錄相關執行細節建議，彙整後提報至新北市政府。
       （三） 第三案〈陳愛香女士提案〉

案由：實價登入裁罰金額為500萬，已違反比例原則，因地政士的收入並不多，另針對罰鍰應具體給罰鍰登載明細，地政士對國家社會貢獻良多，民眾申請登記案件，有補正的機會，請給地政士實價登錄補正的機會，先開立補正，如未能補正，時間到駁回再開罰，並積極為大家爭取不再以地政士為申請人。
新北市地政士公會說明：
      在陳其邁及張慶忠立法委員的修法提案裡，我們不再是當事人，大家可以在公會網站或立院網站都可看到，已積極為大家爭取修法。

決議： 併第二案提報至新北市政府
       （四） 第四案〈邱万容女士提案〉
 案由：民眾為辦理遺產繼承案時，向新店戶政申請被繼承人之合法全體繼承人的相關戶籍資料，此乃為以利害關係人身份提出申請，並已檢附土地登記簿謄本及利害關係身份證明時，新店戶政人員即應依法令辦理，勿以個人資料保護法(下稱個資法)或以須提供地政機關補正函為由拒絕提供前開資料予申請人；現今社會雖交通資訊發達，惟親戚間之相處亦較過去社會為疏遠，或因上代恩怨甚從未往來，長輩死時亦未交代！此種情形現應為常態，新店戶政不應單以有違個資法，而拒絕提供全戶戶籍資料，倘辦理繼承時如有疏漏，究竟應由繼承人承擔責任?抑或新店地政審查承擔責任?倘若此疏漏係因新店戶政造成第三人損害發生時，相信新店戶政亦難辭咎！另新店戶政在民眾申請戶籍資料時，勿有以服務人次多寡作為評比績效！民眾既然已到所申請相關資料，除非完全找不到(另須填具申請書)，否則不應以查詢時間過久，怕影響下一位民眾時間等待過久為由，要求正辦理之民眾先行離開，等待通知(承辦人用加班方式處理)，如此處理實屬不當！說實在，至少在五年以前戶政之服務品質讓人沒話說！現在服務時有待加強！因此，建請新店戶政事務所應對基層人員之在職教育加強，並予以檢討改進。
決議：請新店區戶政事務所代表將問題帶回去討論後函復提案人。
        （五）第五案〈謝志良先生提案〉
 案由： 1、有關實價登錄問題，公會及執行單位都應向

        上級反應。
        2、地政士是委任制，地政士收入不多，實價登

        錄罰地政士說不過去。
        3、房地合一是提高所得稅，希望贈與稅和遺產

        稅也可提高。
 決議：併第二、三案提報至新北市政府。
6、 法令宣導：「企業誠信-不違背職務行賄罪」專題宣講。

7、 散會：下午3時20分。
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